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Pe drumul spre temple se aflau mici statui de Buddha.  
 Foto: Silvia Constantinescu / © CR. 

 

În enorma gar` din Tokyo nu ne-a fost u[or s` ne 
descurc`m. Nu puteai s` te mi[ti, atât era de 
aglomerat` hala principal`, iar s`ge]ile indicatoare, ca 
în toate g`rile vizitate pân` acum, parc` erau f`cute s` 
te încurce! Dup` ce am mers în cerc mai bine de 
jum`tate de or`, ne-am adresat unui domn care, ca to]i 
japonezi întâlni]i pân` acum, a fost foarte amabil, a 
zîmbit tot timpul, dar nu ne-a întrebat decât la ce 
hotel locuim [i ne-a condus pân` la ie[irea din gar` 
spre hotelul nostru. 
Imediat lâng` gara central`, în drum spre hotelul 
nostru se afla teatrul Kabukiza, cel mai important 
teatru de Kabuki din Tokyo, iar vizitarea lui intra în 
programarea noastr` ini]ial`. Trecusem deja în prima 
sear` s`-l vedem pe dinafar` [i speram atunci s` 
afl`m informa]ii despre orele de spectacole [i cum 
putem ob]ine bilete, la orice spectacol, numai s` 
vedem unul. Dar acum, ca [i atunci, n-am putut afla 
nimic. Era închis peste tot [i informa]ii doar în limba 
japonez`! Pân` la urm` am aflat informa]iile dorite 
din minunatul ghid despre Japonia. Tot în drum spre 
hotel am intrat la ”Family Market”, am cump`rat iaurt 
[i ni[te sandvi[uri. Când am ajuns la hotel, erau deja 
orele 22. 
La hotel, d-ul Pascu, fostul ata[at de pres` de la 
Stockholm, acum ambasador la Tokyo, ne l`sase 
urm`torul bilet: ”Stimat` doamn` Constantinescu, 
Stimate domn Ciupitu, A[a cum am promis, la ora 
18,30, am venit la hotel. Se pare îns` ca am în]eles 
gre[it sau c` nu am primit toate mesajele 
dumneavoastr`. V` voi contacta telefonic, Cu stim` 
Ion Pascu.” 

 

 
 

La fiecare templu budist exit` o fântân` sfânt` [i o 
lantern` cu fum t`m`duitor. La fântâna sfânt` de la 

Engakuji mi-am sp`lat fa]a [i mâinile, a[a cum f`ceau 
[i ceilal]i vizitatori japonezi. O parte din p`cate le-am 

sp`lat, cu siguran]`, acum. 
Foto: Octavian Ciupitu / © CR. 

 

Cum am citit scrisorica, am [i sunat la ambasad` [i 
ne-am cerut scuze pentru neîn]elegere. Domnul Ion 
Pascu ne-a invitat a doua zi la ambasad`, la întâlnirea 
cu oamenii de afaceri japonezi. Înainte de a pleca în 
Japonia, [tiind c` d-ul Ion Pascu este acum 

ambasador la Tokyo, a[a cum am povestit deja, l-am 
contactat prin e-mail, în dorin]a de a-l întâlni [i avea o 
discu]ie despre asem`n`ri între Stockholm [i Tokyo, 
despre activitatea pe care o desf`[ura aici. D-ul Pascu 
[i-a dat consim]`mântul [i urma s` ne vedem, mai 
întâi pe 3 mai, dar data s-a schimbat, c`ci între timp 
ne comunicase c` la ambasad`, pe 4 mai, va avea loc 
o întâlnire cu oameni de afaceri japonezi, la care ne-a 
invitat. Imediat ce am ajuns la Stockholm am verificat 
coresponden]a prin e-mail avut` cu d-ul Pascu [i 
trebuie s` recunosc c` eu am în]eles c` dac` ne vom 
vedea la ambasad`, nu ne vom mai întâlni o zi înainte. 
Dar, de fapt, era vorba de 2 întâlniri diferite: interviul 
(care a fost publicat în CR nr.2/2001), care trebuia 
f`cut în lini[te, [i vizita cu ocazia întâlnirii cu 
oamenii de afaceri suedezi. Gre[ala era a mea. Înc` o 
dat` mii de scuze domnului Ion Pascu! 
De oboseal`, abia am putut face un du[ [i mânca un 
sandvi[. C`lcâiul stâng [i genunchiul drept m` dureau 
îngrozitor! Cum numai prietenul meu, alvedonul, m` 
putea ajuta, am luat unul de 1 gram. Nu [tiu dac` 
efectul alvedonului, sau oboseala a f`cut s` dorm 
nemi[cat` pân` diminea]`.  
A doua zi era 4 mai, deci c`l`torie la Kamakura [i 
seara la ambasada român`. Nu [tiu cum a fost posibil, 
dup` o zi atât de înc`rcat` [i dup` ce ne-am culcat în 
jur de 12 noaptea, s` ne scul`m totu[i la ora 5,30. 

 

 
 

De la gara Kita Kamakura (1), cum arat` linia, ne-am 
oprit la templul Engaku (2); am mers încet c`tre 

sanctuarul Hachimangu (3); apoi la centrul ora[ului, 
unde era [i gara central` (4), ne-am uitat prin 

magazine, [i apoi, cu taxi, la Daibutsu (5). 
 

Ne-am du[at, am c`lcat o c`ma[e pentru so]ul meu, 
mai bine zis am întins pu]i îndoiturile de la 
împachetat, [i o bluz` pentru mine [i la 6,25 eram 
primii la u[a restaurantului, unde, în cea mai mare 
grab`, am servit ”micul dejunul continental”. La ora 
7,20 eram deja în trenul spre Kamakura.  
În gar` era din nou imens de mult` lume, iar în tren... 
Am în]eles acum expresia ”îngehesui]i ca sardelele”! 
So]ul meu s-a uitat l-a mine cu disperare, dar [i cu 
mustrare în privire, c`ci nu avusesem r`bdare, cu o zi 
în urm`, s` re]inem bilete la un tren cu locuri 
rezervate. Ca s`-l lini[tesc, c`ci m` sim]eam vinovat`, 
i-am spus: Lumea aceasta merge doar la Yokohama! 
Citisem în ghiduri c` diminea]a aceas` linie, pân` la 
Yokohama, este foarte aglomerat`, c`ci mii de 
locuitori din Tokyo fac naveta la Yokohama. Ce 
uitasem îns` era c` este 4 mai, zi liber` [i c` mul]i din 
Tokyo, dar [i din alte localit`]ii de pe traseu, mergeau 
la temple. 

 
 

Pe strada principal` din Kamakura exist` o catedral` 
catolic`. Spre deosebire de temple sau sanctuare, de[i 
nu se cerea nici o tax` de intrare, biserica era goal`. 

Foto: Octavian Ciupitu / © CR. 
 

C`l`toria pân` la Kamakura dura 50 de minute. Nu 
pare mult timp, s-ar putea spune, dar, stând în 
picioare, înghesui]i înc`t nu ne putem mi[ca nici 
m`car de pe un picior pe altul, c`l`toria a fost un 
co[mar. Proiectasem s` coborâm la gara Kita 
Kamakura [i nu la gara central`, c`ci, înainte de a 
ajunge la Daibutsu - marea stuatuie a lui Buddha din 
Kamakura, vroiam s` vizit`m mai întâi templul 
Engaku [i sanctuarul Hachimangu. Templul Engaku, 
construit la 1282 de regentul Tokimune, a fost un 
centru important al sectei Zen. De[i distrus în mare 
parte în urma unui cutremur în 1923, s-au p`strat 
totu[i 17 mici temple, din cele 40 ini]iale. Acest 
templu este cel mai bun exemplu de construc]ie zen în 
stilul chinezesc, Shozokuin. În admosfera de aici s-au 
petrecut întâmpl`rile din romanul ”Senbazuru - 1000 
de cocori” al laureatului premiului Nobel Yasunari 
Kawabata. Între Engaku [i Hachimangu se mergea pe 
o str`du]` foarte îngust`, cu magazine fie de artizant, 
fie de îmbr`c`minte ”de butique”, fie de ”suvenir de 
la Kamakura”. Pre]urile erau aici mai ridicate decât în 
centrul ora[ului, a[a cum se întâmpl` în toat` lumea 
în ora[ele turistice pe artera principal`. Nu prea 
aveam timp s` m` opresc [i s` m` probez, a[a cum 
mi-a[ fi dorit, dar într-un mic magazin de suvenire am 
intrat totu[i, c`ci v`zusem un serviciu de saké foarte 
frumos [i cum Marc î[i dorise ceva s`-i sugereze 
Japonia, ne-am gândit c` era un cadou frumos pentru 
el [i Theo. Am ales 2 servicii de saké, am pl`tit [i am 
dat s` ie[im din magazin, dar proprietarul 
magazinului, care se uita la noi cu simpatie [i p`rea 
amuzat de felul nostru de a fi, probabil [i de limba pe 
care o vorbeam cu so]ul meu, c`ci evident c` vorbeam 
române[te, m-a b`tut u[or pe um`r [i, aplecându-se 
foarte reveren]ios, mi-a dat un mic pache]el. Pu]in 
jenat` [i b`nuind c` este vorba de un dar, am întrebat 
totu[i, f`r` s` m` gândesc m`car ce este în pachet: 
Cât cost`? ”O, nuuu! Este un dar!” Eu m` emo]ionez 
în mod deosebit la astfel de gesturi. M-am intimidat [i 
o clip` n-am [tiut cum s` reac]ionez. M-am aplecat 
totu[i cum fac japonezii [i i-am spus, spre 
surprinderea lui, în japonez`: Domo arigato 
gozaimashta! L-a asta nu se a[tepta [i s-a înclinat din 
nou de mai multe ori, la fel [i noi, dup` care am ie[it 
emo]iona]i. Micul dar f`cut de proprietarul 
magazina[ului era un pache]el cu be]e mirositoare.  
Drumul spre Daibutsu a fost lung, dar pitoresc. La 
gara central` a ora[ului, unde era [i centrul comercial 
al ora[ului, ne-am oprit s` lu`m masa [i s` ne uit`m 
prin magazine. Am luat de aici un taxi (e inutil s` v` 
mai povestesc c` [oferul era tot cu caschet` [i m`nu[i  
albe) [i în câteva minute am fost la intrarea principal` 
a teritoriului unde se afla marele Buddha - Daibutsu. 
Din p`cate pentru picioarele mele foarte umflate, 
taxiul nu ne-a dus chiar pân` la intrarea în statuie, ci a 
trebuit s` parcurgem o bucat` bun` pe jos.   
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